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Kleine Anfrage
des Abg. Stephan Braun SPD

und

Antwort

des Innenministeriums

Bundeskongress der ,,Jungen Nationaldemokraten*
am 26. Juni 2010

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Kenntnisse hat sie dariiber, an welchem Ort bzw. welcher Lokalitét
und wann der diesjdhrige Bundeskongress der ,,Jungen Nationaldemokra-
ten” stattgefunden hat?

2. Welche Kenntnisse hat sie {iber die Teilnehmer und Redner bei dieser Ver-
anstaltung?

3. Welche Kenntnisse hat sie iiber die Inhalte der auf dem Bundeskongress
gehaltenen Reden, insbesondere iiber rechtsextremistische Inhalte und Au-
Berungen?

4. Welche baden-wiirttembergischen Delegierten waren bei dieser Veranstal-
tung anwesend und welche Kenntnisse hat sie iiber diese Personen?

5. Welche Kenntnisse hat sie iiber baden-wiirttembergische Vertreter im
Bundesvorstand der ,,Jungen Nationaldemokraten* und wie beurteilt sie
deren Bedeutung und Funktion fiir diese Jugendorganisation der NPD?

6. Wurden im Vorfeld und wéhrend dieser Veranstaltung politisch motivierte

Straftaten begangen und falls ja, welche Straftatbestéinde und in welcher
Anzahl?

01.07.2010

Braun SPD
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Antwort

Mit Schreiben vom 21. Juli 2010 Nr. 4-1113.1/86 beantwortet das Innenmi-
nisterium die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Kenntnisse hat sie dariiber, an welchem Ort bzw. welcher Lokalitdit
und wann der diesjihrige Bundeskongress der ,,Jungen Nationaldemokra-
ten “ stattgefunden hat?

Zul.:

Der diesjahrige Bundeskongress der ,,Jungen Nationaldemokraten* (JN) fand
am 26. Juni 2010 in der Gaststitte Schwibischer Hof in 71404 Korb (Rems-
Murr-Kreis) statt.

2. Welche Kenntnisse hat sie iiber Teilnehmer und Redner bei dieser Veran-
staltung?

Zu?2.:

An der Veranstaltung in Korb nahmen ca. 100 Personen teil. Zu den Teilneh-
mern und Rednern der Veranstaltung liegen folgende Erkenntnisse vor:

Der JN-Bundesvorsitzende Michael Schifer gab auf dem Bundeskongress
seinen Rechenschaftsbericht ab und wurde bei den anschlieBenden Vor-
standswahlen in seinem Amt bestdtigt. Er wurde im Oktober 2007 erstmals
zum JN-Bundesvorsitzenden gewahlt. Er entstammt der neonazistischen Szene
in Sachsen-Anhalt. Seit seinem Amtsantritt bemiiht er sich um die Profil-
schérfung der JN und eine stirkere Emanzipation von der Mutterpartei.

Der baden-wiirttembergische Landesvorsitzende der JN, Lars Gold, wurde zu
einem der neuen stellvertretenden JN-Bundesvorsitzenden gewéhlt. Der Lan-
desvorsitzende ist seit Jahren in der rechtsextremistischen Szene aktiv. An-
fang November 2006 wurde er auf dem baden-wiirttembergischen JN-Lan-
deskongress zum Vorsitzenden gewahlt und im Jahr 2008 in diesem Amt be-
statigt. Im Mai 2007 wurde bekannt, dass er dem Vorstand des Landesverban-
des Baden-Wiirttemberg der NPD als Beisitzer angehort. Im Jahr 2009 wurde
er in dieser Funktion wiedergewahlt. Ab 2007 nahm er wiederholt an Griin-
dungsveranstaltungen von JN-Stiitzpunkten in Baden-Wiirttemberg teil. Gold
trat ferner als Redner oder Verantwortlicher einzelner 6ffentlicher und partei-
interner Veranstaltungen der NPD bzw. der JN auf. Fiir die NPD kandidierte
er anlédsslich der Bundestagswahl 2009 sowohl auf der baden-wiirttembergi-
schen Landesliste der Partei als auch als Direktkandidat.

Zu weiteren stellvertretenden JN-Bundesvorsitzenden wurden der JN-Landes-
vorsitzende aus Sachsen-Anhalt sowie der Leiter der Interessengemeinschaft
»Fahrt & Lager” aus Brandenburg gewdhlt. Bei der ,,JG Fahrt & Lager™ han-
delt es sich um eine Unterorganisation der JN, die im Dezember 2009 erst-
mals dffentlich in Erscheinung trat. Thre Aufgabe besteht vorwiegend in der
Ausrichtung von Lagern, Ausfliigen und Wanderungen.

Der teilnehmende bisherige JN-Bundesgeschiftsfiihrer wurde nicht wieder-
gewdhlt. Er ist Funktiondr im JN-Landesverband Brandenburg und Schriftlei-
ter der JN-Publikation ,,.Der Aktivist“. Der bekannte rechtsextremistische
Liedermacher und Bundesprisidentschaftskandidat der NPD Frank Rennicke
hielt auf dem JN-Bundeskongress eine Rede. Weitere Teilnehmer waren der
Leiter des ,,Nationalen Bildungskreises“ und der neu gewéhlte JN-Bundesge-
schiftsfilhrer. Daneben wurden ein Schatzmeister sowie neun Beisitzer aus
den Reihen der Teilnehmer gewahlt.
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Bei den genannten Teilnehmern handelt es sich liberwiegend um Personen,
die nicht in Baden-Wiirttemberg anséssig sind. Uber die genannten Erkennt-
nisse hinaus konnen daher keine Angaben gemacht werden.

3. Welche Kenntnisse hat sie iiber die Inhalte der auf dem Bundeskongress
gehaltenen Reden, insbesondere tiber rechtsextremistische Inhalte und Au-
Jferungen?

Zu3.:

Der IN-Bundesvorsitzende erklirte in seinem Rechenschaftsbericht, dass der
vor zwei Jahren gewidhlte Bundesvorstand die JN in einer desolaten Gesamt-
situation {ibernommen habe. Angesichts dessen miisse man das in der zuriick-
liegenden Amtsperiode Erreichte durchaus als Erfolg einer beharrlichen Auf-
bauarbeit ansehen. Die finanzielle Lage der JN gestalte sich solide. In seinem
Schlusswort prognostizierte er den Niedergang des liberalkapitalistischen Sys-
tems und wies darauf hin, dass die JN weiterhin fiir Aufimerksamkeit in der
Offentlichkeit sorgen werden.

Der bisherige Bundesgeschaftsfiihrer der JN berichtete, dass der JN-Material-
versand ,,Frontdienst® sich innerhalb der vergangenen zwei Jahre zum groB3-
ten nationalen Propagandaversand entwickelt habe. Ziel sei es, diese Position
weiter auszubauen. Der rechtsextremistische Liedermacher und NPD-
Bundesprisidentschaftskandidat Frank Rennicke wies die Anwesenden auf
kommende Herausforderungen hin und mahnte zu Disziplin in der politi-
schen Auseinandersetzung. Der Leiter des ,,Nationalen Bildungskreises® er-
lauterte Grundlagen und Struktur eines vereinheitlichten Schulungskonzepts.
Der Leiter der Interessengemeinschaft ,,Fahrt & Lager™ informierte {iber die
veranstalteten bundesweiten Zeltlager des vergangenen Jahres und hob die
Wichtigkeit solcher Aktionen hervor. Vom JN-Landesvorsitzenden aus Sachsen-
Anhalt wurde die JN-Kampagne ,,Kehrt marsch! Bundeswehr raus aus Af-
ghanistan* vorgestellt.

4. Welche baden-wiirttembergischen Delegierten waren bei dieser Veranstal-
tung anwesend und welche Kenntnisse hat sie iiber diese Personen?

Zu4.:

Neben dem baden-wiirttembergischen JN-Landesvorsitzenden haben weitere
Personen aus Baden-Wiirttemberg teilgenommen. Von einer weitergehenden
Beantwortung der Frage wird abgesehen, um der rechtsextremistischen Szene
nicht den Kenntnisstand der Sicherheitsbehorden zu offenbaren und dadurch
die weiteren Ermittlungen zu erschweren.

5. Welche Kenntnisse hat sie iiber baden-wiirttembergische Vertreter im
Bundesvorstand der ,,Jungen Nationaldemokraten* und wie beurteilt sie
deren Bedeutung und Funktion fiir diese Jugendorganisation der NPD?

Zu 5.

Der baden-wiirttembergische JN-Landesvorsitzende wurde auf dem Bundes-
kongress zum stellvertretenden JN-Bundesvorsitzenden gewéhlt (vgl. im Ein-
zelnen Antwort zu Ziff. 2.). Da der Landesverband Baden-Wiirttemberg der
JN mit ca. 110 Personen die mitgliederstirkste JN-Untergliederung innerhalb
des Bundesverbandes darstellt, diirfte die Stellung des Landesvorsitzenden
im Bundesvorstand ein entsprechendes Gewicht haben.
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6. Wurden im Vorfeld und wdhrend dieser Veranstaltung politisch motivierte
Straftaten begangen und falls ja, welche Straftatbestinde und in welcher
Anzahl?

Zu6.:

Weder im Vorfeld noch wihrend dieser Veranstaltung wurden Ordnungssto-
rungen oder Straftaten registriert.

Rech

Innenminister
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